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Αθήνα
Αριθ. Εσωτ. Πρωτ. 310 Ε

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Α. Στεφάνου
Τηλέφωνο: 2131516056
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ:  Τη Βουλή των Ελλήνων
               Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
               Τμήμα Ερωτήσεων 
               Αθήνα

ΚΟΙΝ.: Πολιτική Γραμματεία Υπουργού 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων

ΘΕΜΑ: «Παρατυπίες και αυθαιρεσίες στη διαδικασία τοποθέτησης Προϊσταμένων σε θέσεις 
ευθύνης στον ΟΑΕΔ». 

ΣΧΕΤ: Η με αρ.πρ. 3393/21.2.2022 Ερώτηση.        
 

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή από τους 
βουλευτές κ.κ. Α. Αναγνωστοπούλου, Κ. Μάρκου, Τ. Αλεξιάδη, Θ. Αυγέρη, Α.Χ. 
Αυλωνίτη, Σ. Βαρδάκη, Κ. Βέττα, Α. Γκαρά, Ι. Γκιόλα, Θ. Δρίτσα, Ε. Θραψανιώτη, Δ. 
Καλαματιανό, Ε. Κασιμάτη, Χ. Καφαντάρη, Σ. Λάππα, Κ. Μάλαμα, Ι. Μουζάλα, Κ. 
Μπάρκα, Α. Μωραϊτη, Α. Παπαδόπουλο, Π. Πολάκη, Π. Πούλου, Ι. Ραγκούση, Ι. 
Σαρακιώτη, Ε. Σκούφα, Ν. Συρμαλένιο, Α. Τριανταφυλλίδη, Σ. Φάμελλο, Ν. Φίλη, Μ. 
Χατζηγιαννάκη, Ρ. Χρηστίδου, Γ. Ψυχογιό, αναφορικά με το παραπάνω θέμα, σας 
γνωρίζουμε τα εξής:

1. Με τις διατάξεις  του άρθρου 87 του Ν.3528/2007, όπως τροποποιήθηκε με το 
άρθρο πρώτο του Ν.3839/2010, προβλέπεται ότι: «Αν δεν υπάρχουν υποκείμενες οργανικές 
μονάδες τον προϊστάμενο αναπληρώνει στα καθήκοντα του ο ανώτερος κατά βαθμό υπάλληλος που 
υπηρετεί στην ίδια οργανική μονάδα, εφόσον ανήκει σε κλάδο του οποίου οι υπάλληλοι 
προβλέπεται ότι μπορούν να προΐστανται σύμφωνα με τις οικείες οργανικές διατάξεις. Αν 
υπηρετούν περισσότεροι υπάλληλοι με τον ίδιο βαθμό, αναπληρώνει αυτός που έχει περισσότερο 
χρόνο στο βαθμό ή αυτός που ορίζεται από τον προϊστάμενο της αμέσως υπερκείμενης μονάδας ή 
αρχής».

2. Στην αριθ. ΔΙΔΑΔ/Φ.35.46/2257/οικ.26754/14-10-2016 εγκύκλιο του 
Υπουργείου Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, με την οποία δόθηκαν 
διευκρινήσεις για  την αναπλήρωση προϊσταμένων με τις ως άνω διατάξεις, αναφέρεται 
ότι στις περιπτώσεις που προβλέπεται διακριτική ευχέρεια της διοίκησης κατά τον 
ορισμό αναπληρωτή προϊσταμένου (π.χ σε περίπτωση ομοιόβαθμων υπαλλήλων), 
πρέπει να διασφαλίζεται μεταξύ των άλλων και η αποτελεσματικότητα της 
λειτουργίας της υπηρεσίας. Εξάλλου, έστω και αν οι διατάξεις  αναπλήρωσης 
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αποτελούν προσωρινό μέτρο πλήρωσης των θέσεων ευθύνης, στις περιπτώσεις που γι΄ 
αυτήν εκδίδεται απόφαση του αρμοδίου οργάνου και δεν γίνεται αυτοδικαίως, θα 
πρέπει πάντοτε στις σχετικές αποφάσεις να εμπεριέχεται αιτιολογία τόσο στις 
περιπτώσεις που ανατίθενται σε υπάλληλο καθήκοντα αναπληρωτή προϊσταμένου όσο 
και στις περιπτώσεις αντικατάστασης και ορισμού νέου προϊσταμένου, εφόσον κατά την 
κρίση του αρμοδίου οργάνου απαιτείται η παύση ήδη αναπληρωτή προϊσταμένου για 
λόγους πρωτίστως τήρησης της αρχής της νομιμότητας και περαιτέρω για την 
εξυπηρέτηση του δημοσίου συμφέροντος στο πλαίσιο αποτελεσματικής άσκησης 
καθηκόντων αναπληρωτή προϊσταμένου.

Κατόπιν των ανωτέρω, η Διοίκηση του Οργανισμού, λαμβάνοντας υπόψη τα τυπικά και 
ουσιαστικά προσόντα των υπαλλήλων καθώς και την αποτελεσματικότητα της λειτουργίας της 
υπηρεσίας και πάνω από όλα την εξυπηρέτηση του δημοσίου συμφέροντος στο πλαίσιο 
αποτελεσματικής άσκησης καθηκόντων προϊσταμένου, νομίμως προέβη στον ορισμό 
αναπληρωτών προϊσταμένων, σύμφωνα με τις διατάξεις  του άρθρου 87 του 
Ν.3528/2007.

3. Σημειώνεται ότι η Διοίκηση του ΟΑΕΔ  προέβη σε ενδελεχή έλεγχο των 
Υπηρεσιών που έχουν κενωθεί οι θέσεις Προϊσταμένων και λαμβάνοντας υπόψη τη 
λειτουργία τους όρισε Αναπληρωτές Προϊσταμένους που έχουν επιδείξει  υψηλό 
αίσθημα ευθύνης κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους, αποτελεσματικότητα ως 
προς την υλοποίηση των στόχων  τους, ανταποκρίνονται πλήρως στις υποχρεώσεις και 
στα αντικείμενα που τους έχουν ανατεθεί, αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες, έχουν 
διοικητικές και ηγετικές ικανότητες, ανήκουν στον κλάδο ΠΕ Διοικητικό-Οικονομικό 
και κατέχουν τον Α’ βαθμό.

Επισημαίνουμε ότι από τις δεκαεπτά υπηρεσίες που αναφέρονται στην ερώτηση, 
στις έντεκα υπηρεσίες δεν υπήρχε δυνατότητα άλλης επιλογής. Οι περισσότεροι από 
τους τοποθετηθέντες υπαλλήλους  στις θέσεις ευθύνης πέραν του ότι ανήκουν στον 
κλάδο ΠΕ Διοικητικό-Οικονομικό και κατέχουν τον βαθμό Α διαθέτουν αυξημένα 
τυπικά προσόντα. Οι περισσότεροι είναι κάτοχοι μεταπτυχιακών τίτλων, γνώστες ξένης 
γλώσσας, διαθέτουν ικανή διοικητική εμπειρία στα αντικείμενα των Τμημάτων που 
έχουν τοποθετηθεί (όπως το Τμήμα Επαγγελματικής Κατάρτισης Π.Δ Ηπείρου, Τμήμα 
Οικονομικών της Π.Δ Θεσσαλίας, Τμήμα Διοικητικού της Π.Δ Μακεδονίας κλπ).

Ενδεικτικά, η Διοίκηση του ΟΑΕΔ αναφέρει, όσον αφορά την τοποθέτηση την 
αναπληρωτή προϊσταμένου της Περ/κής Δ/νσης Μακεδονίας, ότι πρόκειται για 
υπάλληλο οποίος έχει διατελέσει Προϊστάμενος Τμήματος επί σειρά πολλών ετών 
ύστερα από επιλογή του Υπηρεσιακού Συμβουλίου (2010) καθώς επίσης και χρόνια ως 
αναπληρωτής προϊστάμενος της Π.Δ Μακεδονίας, διαθέτει μεταπτυχιακό τίτλο 
σπουδών, πολυετή διοικητική εμπειρία και ηγετικές ικανότητες, ενώ η αναπληρώτρια 
προϊσταμένη της Περιφερειακής Δ/νσης Πελοποννήσου είχε διατελέσει επί πολλά έτη 
ως αναπληρώτρια προϊσταμένη του νευραλγικού ΚΠΑ2 Πατρών, κατέχει μεταπτυχιακό 
τίτλο, διοικητική εμπειρία, αυξημένη επιμόρφωση και ηγετικές ικανότητες. 
Επισημαίνουμε ότι οι αναφερόμενες τοποθετήσεις Αναπληρωτών Προϊσταμένων, 
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βοήθησαν αποτελεσματικά στην λειτουργία των υπηρεσιών ειδικά κατά την διαχείριση 
των θεμάτων που προέκυψαν από την πανδημία covid-19, και στη διεκπεραίωση 
υποθέσεων που εκκρεμούσαν επί σειρά ετών (π.χ Τμήμα οικονομικών υπηρεσιών Π.Δ 
Θεσσαλίας).

4. Τέλος αναφέρεται ότι από το 2015 και εντεύθεν, η διαδικασία κάλυψης των 
θέσεων ευθύνης προϊσταμένων στον ΟΑΕΔ γίνεται βάσει των ανωτέρω διατάξεων και 
της προαναφερθείσας εγκυκλίου του ΥΠΕΣ, με τη μόνη διαφορά ότι οι αποφάσεις 
έκδοσης ορισμού Αναπληρωτών Προϊσταμένων από το Σεπτέμβριο 2019 και έπειτα 
έχουν πλήρη αιτιολογία και εκδίδονται κατόπιν ελέγχου όλων των προϋποθέσεων, 
πέραν των τυπικών που ορίζει ο νόμος, με σκοπό την εύρυθμη λειτουργία των 
υπηρεσιών και την εξυπηρέτηση του πολίτη.

          

                                                                                  Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

                                                                     Κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ
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